民連

改革預算體制 專家促公開預算

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)內地各級財政年底突擊花 錢,就像是一部年度播出的連續劇,飽受爭議卻年年上演,而突擊 花掉的金額卻如滾雪球般越來越大。據《中國青年報》報道,今年 年底或將有逾3.5萬億元(人民幣,下同)財政收入被突擊花掉,達 到全年財政支出預算總額的35%。有關專家認為,儘管中央三令五

> 申堅決制止,但要改變財政年底突擊花錢的「頑疾」, 預算公開和改革預算體制才是治本之道。

財政部數據顯示,2007年,各級政府 在最後一個月花掉近1.2萬億元,2008年

到2萬億元,2010年則為1.3萬億元。而 今年,這一數字或將達到3.5萬億元。 節約「吃虧」 來年預算縮減

12月財政支出超過1.5萬億元,2009年達

無論最終能否花掉3.5萬億元,財政年 底突擊花錢已是不爭的事實。《中國青 年報》分析認為,財政年底突擊花錢的 根源在於,中國實行傳統的「基數預算」 的制度。

在這種模式下,每一年的預算決策都 慣上還是會把上一年預算花銷的數額變

是在上一年撥款的基礎上增加一定的數 額,並且結餘全部上繳。「這就導致了 政府大多寧可花錢也不願意省錢,花掉 的錢可以轉化為光鮮的GDP和顯赫的政 績,而省下來的錢,除了上繳沒有別的 用處。」

「我們不允許上一年沒用完的預算留 到下一年,因此只能在有限的時間裡全 部花完。」湖北省統計局副局長葉青在 接受《中國青年報》採訪時説,「突擊 花預算」是各個部門、各個單位都存在 的普遍現象,節約只會吃苦,「人們習



■財政部重申,將堅決制止「年底突擊花錢」。

成下一年的金額」。

財政部將建預算績效管理

專家認為,要改變年底突擊花錢現 象,預算公開和預算改革才是治本之 道,把各級行政機關的行政經費公開,

將行政成本的控制置於公眾監督之下。 對此財政部有關負責人近期重申,財 政部門將堅決制止「年底突擊花錢」, 下一步將進一步健全各單位部門預算執 行管理制度,完善預算支出責任制度, 建立預算績效管理制度。

據《上海證券報》23日報道 國家 財政部財科所副所長白景明22日在中 央財經大學地方債論壇上表示,財政 政策未來或將再出手。他預計未來財 政投資將有新增長點,且新一輪財政 投資規模不會小於上輪投資。

雖然近期投資增速連續數月走低, 各機構也預測未來投資增長將進一步 回落,白景明仍表示目前新一輪投資 規劃正在形成中,其中保障性住房、 水利建設以及交通投資在一段時間內 仍將持續為投資增長點。

根據其預測,下一輪財政投資的整 體規模將不會低於上一輪經濟危機時 投入的財政支出。白景明指出,當前 財政支出有幾點變化趨勢值得注意, 其中首先就是財政支出規模膨脹已成 為必然趨勢,中國正不斷加大對基本 公共服務的支出。

地方發債仍有壓力

而在地方債方面,白景明表示,近 年來中央財政對債務的依存度有所增 加,且財政支出規模的剛性增長和財 政制度的變革未來還將持續對地方發 債造成壓力。

據其分析,過去財政收入的高增長 主要來源於税收增長,特別是進口環 節税收和所得税比重近年來不斷上 升。「若財政收入未來仍能保持高增 ,則地方要求發債的壓力也會減 輕,但接下來財力高增長的可持續性 還需研究。」

赤字預算 實質鼓勵花錢

色的頑疾,幾乎每年都會上演, 今年最後一月要突擊花掉3.5萬

之所以年年突擊花錢,筆者認為,其中一個 重要原因是中國多年來一直實施「赤字財 政」。近三十年來內地一直奉行通過財政支出 拉動經濟增長的政策導向,在制定政府預算時 都安排赤字目標,這種「赤字預算」實質是鼓 勵政府「花錢」,而不鼓勵財政盈餘的。

億,從金額上看可謂達到了歷史最高峰。

穗地鐵省18億老總挨批

在政府依靠花錢來拉動經濟的體制下,花錢 少, 並非「節約有功」, 而是「辦事不力」。 2008年廣東省兩會上,原廣州地鐵老總盧光霖 曾提到,地鐵2號線的預算是106億元,結算時 只花了88億元,省下18億,盧光霖卻挨了上級 批評。

還有媒體曾報道,某地級市整治一條河涌, 預算沒花完,將餘額上交財政時,上級部門卻 説:「績效不好!怎麼還剩1,000多萬?」

如果一個部門將預算經費結餘下來,不但得 不到制度上的鼓勵,反而會影響其工作成績的 評價及下年預算經費的數量,那麼該部門當然

會選擇在年終時將預算經費突擊花完。

另外,中國現行財政預算制度本身也有不合 理之處,編制預算時以上年情況為依據,今年 「不花白不花」的心理,助推了突擊花錢的行

實際上,一個對納稅人負責的政府,應以節 約為原則,將財政盈餘還富於民。從近年來政 府高速增長的財政收入來看,是具備獲得財政 盈餘的可能的,而在目前這種「官富民窮」的 情況下,可以考慮將財政盈餘分給全民,以減 輕民眾生活負擔。新加坡、香港等地政府都曾 用財政盈餘為全民發「紅包」。

■海巖

農合行存準率復常 央行:不能理解為下調

11月25日起,浙江省6家農村合作銀 行將恢復執行正常的存款準備金率 中浙江省6家)執行有區別的存款準備 水平,這一舉措不能理解為下調其 金率(現為16.5%),期限一年。今年11 存款準備金率。

人民銀行解釋稱,近年來,人民 正常的存款準備金率水平(16%)。 銀行對農村合作銀行實施有區別的 存款準備金率政策,每年11月對農 村合作銀行當年前三季度的信貸情 况進行評估,對支農信貸投放力度 不能達到一定標準的農村合作銀行 執行比正常水平高0.5個百分點的存 等經濟社會薄弱環節的信貸支持。

評估對全國20多家農村合作銀行(其 月到期後,人民銀行對其恢復執行

人民銀行相關負責人表示,人民 銀行將繼續貫徹實施穩健的貨幣政 策,綜合運用多種貨幣政策工具, 促進貨幣信貸總量合理增長,引導 金融機構加大對「三農」、小微企業

香港文匯鄉《帶该

1911年10月10日,武昌起義的第一聲槍響為中華民族的新時代隆重破題。從辛亥到 辛卯,整整100年過去了。在歷史的長河之中,辛亥革命有着非同凡響的歷史意味。 我們今天紀念辛亥革命100周年,是因為辛亥革命標誌着民主共和的開始,更因為, 辛亥革命標誌着中國從傳統社會進入了「三千年未有之大變局」的歷史新時代。

我們站在辛卯回望辛亥:這一百年的歷史橫切畫面,這一百年被拉長的歷史景深…… 1911年正處在新舊交替的拐點上,有濃烈、壯烈、激烈的爭天下的種種革命鬥爭,也 有風和日麗、花前月下、小橋流水的日常生活。漫長的帝制即將終結,憲法、國會等事 物也將逐步出現並成為民眾的共識。

100年,我們選擇10幅畫卷來展現民族復興歷程中深深鐫刻下的烙印,一批批請上我 們的版面,帶領人們一起回到那個時代,再現1911至2011的民族百年復興歷程。

香港文匯報秉持「文以載道,匯則興邦」的辦報理念,以冷靜、溫和、不預設立場的 姿態創作發行《辛亥革命百年紀念金》,以此作為回望百年辛亥、傳承愛國情懷的路徑 和載體,倡導全球華人攜手共進、實踐孫中山先生「振興中華」的民族願景。

紀念金由金地珠寶獨家承製,經中國建設銀行全球發售。紀念金以辛亥革命以來的中 華社會變遷為創作時空,從不同領域,擷取最能體現時期特徵,標記社會進步的人文元 素,選用AU9999千足純金,混用多種獨致工藝凝鑄。紀念金榮獲兩岸政要題詞勉勵:

現任全國人大常委會副委員長,民革中央主席──周鐵農先生為紀念金題詞:「掠影 百年辛亥,金藏華夏復興」。

前國民黨主席,現任國民黨榮譽主席──連戰先生為紀念金題詞:「碧血丹心」。 前國民黨主席,現任國民黨榮譽主席──吳伯雄先生為紀念金題詞:「經濟合作手攜 手,文化交流心連心」。







《辛亥革命百年紀念金》共設單枚金章、套裝金章、套裝金條三個類別

	類别	重量	規格	全球限量	發行價格(人民幣)
	單枚金章	10克	單枚直徑25mm	5000枚	5500元/枚
		20克	單枚直徑30mm	3000枚	10800元/枚
		50克	單枚直徑40mm	2011枚	27000元/枚
	套裝金章	10枚x10克=100克	單枚直徑25mm	2011枚	69000元/套
		10枚x20克=200克	單枚直徑30mm	999套	138000元/套
	套裝金條	2枚x50克=100克	單枚 68x30mm	3000套	51000元/套
		2枚x100克=200克	單枚 80x36mm	2011枚	102000元/套





《辛亥革命百年紀念金章》之第四枚

∠→立意:自1906年起,同盟會聯合地方 ┣會黨,先後發動了萍瀏醴起義、黃岡起 義、七女湖起義、欽廉防城起義、鎮南關起義、 **欽廉上思起義、雲南河口起義、廣州新軍起義和** 黃花崗起義。第四枚金章,就是以黃花崗烈士陵 園、中山紀念堂為背景,以廣州起義紀念碑(造 型是三座大山上手握槍杆直衝雲霄,象徵「槍杆 子裏出政權」)為主體,以「浩氣長存」的字樣 來銘刻起義先烈為實現民族復興而將生死置之度 外的革命精神。

1912年5月15日,在南京各界舉行廣州黃花崗之 役犧牲烈士追悼大會上, 黃興親自撰寫了輓聯: 「七十二健兒,酣戰春雲湛碧血;四百兆國子, 愁看秋雨濕黃花。」「碧血黃花」象徵着烈士的 鮮血化為碧玉,革命精神猶如不畏寒霜的秋菊迎 風綻放。

黃花崗起義是武昌起義的前奏曲,對推翻封建 的滿清王朝,建立民國具有十分重要的意義。更 難能可貴的是,鐵骨錚錚的起義烈士們的

犧牲壯舉使「草木含悲, 風雲變 色」。黃花崗縈繞着七十二個不朽 的靈魂,留下了七十二個催人奮發 的故事。(七十二烈士之外,尚有 十四名烈士死於黃花崗之役,共 八十六人。)

黃興、趙聲直接領導這次起義。但由於形勢發 生變化和起義計劃屢次改變,起義並未按原定方 案實施。1911年4月27日,從小東營五號總指揮部 **衝出的「選鋒」隊成為孤軍,在黃興的率領下攻** 入督署,同清軍展開激戰,給敵人沉重打擊,但 終歸因力量懸殊而失敗。

先烈們為民族的解放和復興浴血奮戰,壯烈殉 難。他們大義凜然,慷慨陳詞,從容就義。他們 之中有滿腔熱血的留學青年,有願為革命獻出一 切的愛國華僑,有多次參加起義的新軍軍人,還 有從事革命宣傳工作的記者等,一經同盟會的召 集,毅然參加起義,百折不撓,視死如歸。為挽 救祖國的危亡和消除民族的災難,他們願做無名 英雄,把祖國的富強,民族的復興置於個人的家 庭幸福之上。表現出大無畏的英雄氣概和崇高的 自我犧牲精神,譜寫出一曲悲壯的民族

復興史詩。



香港文匯報榮譽出品 中國建設銀行銷售 金地珠寶鑄作







深圳市金地珠寶首飾有限公司 址:深圳市羅湖區田貝四路 萬山珠寶園3棟2樓 諮詢熱線:4006-110-122